无障碍环境建设有"法"可依

■圆桌主持 陈宏光

本期嘉宾

上海光大律师事务所 潘轶上海尚法律师事务所 和晓科

上海中夏律师事务所 李晓茂

主持人:

6月28日,十四届全国人大常委会第三次会议表 决通过《无障碍环境建设法》。这是我国首次就无障碍 环境建设制定专门性法律。

此次表决通过的无障碍环境建设法分为总则、无障碍设施建设、无障碍信息交流、无障碍社会服务、保障措施、监督管理、法律责任、附则等8章,自2023年9月1日起施行。

那么这部新法中有哪些突出的亮点呢?

老年人也可受益

《无障碍环境建设法》的一大突出亮点就是扩大了受益群体,除了原有法律规定的"残疾人",还包括"老年人"。

李晓茂:原有的《无障碍环境建设条例》规定,无障碍受益人群为"残疾人等社会成员",此次新出台的《无障碍环境建设法》的一大突出亮点就是扩大了受益群体。

《无障碍环境建设法》在总 则即开宗明义地指出其立法目的 为"保障残疾人、老年人平等、 充分、便捷地参与和融人社会生 活,促进社会全体人员共享经济 社会发展成果". "国家采取措 施推进无障碍环境建设, 为残疾 人、老年人自主安全地通行道 路、出入建筑物以及使用其附属 设施、搭乘公共交通运输工具, 获取、使用和交流信息, 获得社 会服务等提供便利". "无障碍 环境建设应当与适老化改造相结 合, 遵循安全便利、实用易行、 广泛受益的原则"。

随着我国进入"老龄化"社会,无障碍环境建设不仅可以便利残疾人,同样也能方便众多老年人的生活。

这样的改变,也拉近了"无障碍环境建设"与我们每个人的距离。根据以往的立法和人们的传统认知,无障碍设施主要是残疾人使用的,这种认识客观上导致了公众普遍对无障碍设施重视不足,该建的不建,建了的也未必能够好好应用。

随着《无障碍环境建设法》的实施,老年人也成了无障碍环境建设的收益者。我们每个人的家中都可能有老人,我们每个人将来也都会变老。因此,这样的转变必将提高人们对无障碍环境建设的重视程度。

明确适用场景

《无障碍环境建设法》对于哪些地方应当按照无障碍设施工程建设标准配套建设无障碍设施作了具体规定。

和晓科:那么,哪些地方应 当按照无障碍设施工程建设标准 配套建设无障碍设施呢?

对此,《无障碍环境建设 法》除了规定"新建、改建、扩 建的居住建筑、居住区、公共建 筑、公共场所、交通运输设施、 城乡道路等,应当符合无障碍设 施工程建设标准",还具体细化 规定了一些适用的场景。

《无障碍环境建设法》明确:新建、改建、扩建公共建筑、公共场所、交通运输设施以及居住区的公共服务设施,应当按照无障碍设施工程建设标准,配套建设无障碍设施;既有的上述建筑、场所和设施不符合无障碍设施工程建设标准的,应当进行必要的改造。

国家支持城镇老旧小区既有 多层住宅加装电梯或者其他无障 碍设施,为残疾人、老年人提供 便利。

新建、改建、扩建和具备改 造条件的城市主干路、主要商业 区和大型居住区的人行天桥和人 行地下通道,应当按照无障碍设施工程建设标准,建设或者改造 无障碍设施。

城市主干路、主要商业区等 无障碍需求比较集中的区域的人 行道,应当按照标准设置盲道;城市中心区、残疾人集中就业单 位和集中就读学校周边的人行横 道的交通信号设施,应当按照标 准安装过街音响提示装置。

停车场应当按照无障碍设施 工程建设标准,设置无障碍停车 位,并设置显著标志标识。

新投入运营的民用航空器、 客运列车、客运船舶、公共汽电 车、城市轨道交通车辆等公共交 通运输工具,应当确保一定比例 符合无障碍标准。

既有公共交通运输工具具备 改造条件的,应当进行无障碍改 造,逐步符合无障碍标准的要求;不具备改造条件的,公共交 通运输工具的运营单位应当采取 必要的替代性措施。



资料照片

■ 链接

《无障碍环境建设法》明确 可提出检察建议或提起公益诉讼

值得注意的是,该法第63条规定,对违反本法规定损害社会公共利益的行为,人民检察院可以提出检察建议或者提起公益诉讼。

在此之前,检察机关积极开展 无障碍公益诉讼工作,积累了大量 实践成果。 "将检察公益诉讼作为监督管理的兜底保障措施,是实践引领、水到渠成、众望所归的立法授权,是公益司法保护制度创新在人权保障领域生动实践的标志性成果。"最高检公益诉讼检察厅副厅长邱景概率去

2020 年初,针对《无障碍环境建设条例》实施中的执法不严、违法不完问题,杭州市检察抗法机关部分支持下,对照法律短规的支持下,对照法律强制性规定,排查出几类具有监管职法,的行致机关发出行面公益诉讼责,面别不够建议,督促他们履职尽责,通积数数改,取得显著成效。

随后,最高检把残疾人权益保 障工作纳入拓展公益诉讼案件范围 的重点领域,协同中国残联采取联 合调研、共同交办督办案件、发布 典型案例等方式,推动无障碍环境 建设公益诉讼在全国全面推开,并 向着信息无障碍、服务无障碍等领 域不断拓展。2019年11月至 2022年12月,全国检察机关共 办理6000余件无障碍环境建设公 益诉讼案件。

检察公益诉讼被写入无障碍环 境建设法,既是对检察机关一系列 工作成果的肯定,也是一份沉甸甸 的责任。

邱景辉表示,要按照最高检检 察联点的"进一步做实惠的检验、得实惠的""进一步做实惠的 察为民""让公平正义更好更够 实现",总结实践经验,正确察公 适用无障碍环境建设法的检察的 证价公条款,监督保障这部良好 诉讼条款,监督和有效执行。

"无障碍"不限于设施

这部法律之所以叫《无障碍环境建设法》,除了无障碍设施建设之外,还包括两个重要部分,那就是"无障碍信息交流"和"无障碍社会服务"。

潘轶:这部法律之所以叫《无障碍环境建设法》,除了无障碍设施建设之外,还包括两个重要部分,那就是"无障碍信息交流"和"无障碍社会服务"。

如今在社会生活中,人们无论 是接收信息还是接受服务,在最初 环节往往可以通过网络或者手机移 动端进行,这对大多数人来说都是 一种便利。但是,基于网络和手机 端的便利,对残疾人、老年人等特 殊人群就反而可能成为一张障碍。

为此,《无障碍环境建设法》 对"无障碍信息交流"和"无障碍 社会服务"作了较为细化的规定。

社会服务"作了较为细化的规定。 在障碍信息交流方面,规定: 利用财政资金建立的互联网网站、 服务平台、移动互联网应用程序,

应当逐步符合无障碍网站设计标准

和国家信息无障碍标准

国家鼓励新闻资讯、社交通讯、 生活购物、医疗健康、金融服务、学 习教育、交通出行等领域的互联网网 站、移动互联网应用程序,逐步符合 无障碍网站设计标准和国家信息无障 碍标准。

国家鼓励地图导航定位产品逐步 完善无障碍设施的标识和无障碍出行 路线导航功能。

此外,《无障碍环境建设法》还 要求银行、医院、城市轨道交通车 站、民用运输机场航站区、客运站、 客运码头、大型景区等的自助公共服 务终端设备。

电信业务经营者提供基础电信服 务时,应当为残疾人、老年人提供必 要的语音、大字信息服务或者人工服

政务服务便民热线和报警求助、 消防应急、交通事故、医疗急救等紧 急呼叫系统,应当逐步具备语音、大字、盲文、一键呼叫等无障碍功能。

提供公共文化服务的图书馆、博物馆、文化馆、科技馆等应当考虑残疾人、老年人的特点,积极创造条件,提供适合其需要的文献信息、无障碍设施设备和服务等。

在无障碍社会服务方面,无障碍 环境建设法围绕与社会生活密切相关 的公共服务、司法诉讼仲裁、公共交 通、教育考试、医疗卫生、文旅体育 等场景下的无障碍服务分别作出有针 对性的规定。

比如,规定公共服务场所涉及医疗健康、社会保障、金融业务、生活缴费等服务事项的,应当保留现场指导、人工办理等传统服务方式。与残疾人、老年人相关的服务机构应当配备无障碍设备,在生活照料、康复护理等方面提供无障碍服务。